

共谋乡村文化振兴

石狮市首批文化特派员进驻镇村



本报讯 7月22日至23日，祥芝镇积极响应石狮市文化特派员相关工作部署，分别在祥渔村、古浮村、莲坂村三地开展文化特派员专题进驻座谈会。这标志着石狮市首批文化特派员正式进驻镇村，与镇村干部围绕乡村文化挖掘、传承与创新展开深入交流，共谋文化振兴新路径。

“点亮古浮村影像艺术。”在7月22日的古浮村座谈会上，古浮村挂村领导和村主任首先介绍古浮村基本情况、文化资源和产业发展现状，让文化特派员对古浮村的村情有了全面深入的了解。作为石狮市文化特派员，祥芝镇摄影家协会副会长蔡忠攀围绕“非遗传承”展开深入研讨。文化特派员将立足莲坂村深厚的南音文化底蕴，定期开展南音公益教学、展演活动，积极推动南音进校园、进社区，拓宽南

音传播渠道，营造良好的文化氛围。同时，着力培养年轻传承人，为南音传承储备新生力量，从多方面激活南音非遗魅力，全力打响莲坂村南音品牌。

“打造祥渔村文旅融合文化新名片。”7月23日下午，在莲坂村会场，石狮市南音艺术家协会名誉会长王培民、莲坂小学代表王燕玲与莲坂村万籁南音社会团长蔡忠攀围绕“非遗传承”展开深入研讨。文化特派员将立足莲坂村深厚的南音文化底蕴，定期开展南音公益教学、展演活动，积极推动南音进校园、进社区，拓宽南

音传播渠道，营造良好的文化氛围。同时，着力培养年轻传承人，为南音传承储备新生力量，从多方面激活南音非遗魅力，全力打响莲坂村南音品牌。

下一步，祥芝镇将持续跟进文化特派员工作开展情况，确保各项帮扶措施落到实处、取得实效。（记者 王文豪）

泉州市科协来石考核引才平台

本报讯 近日，泉州市科协四级调研员陈永镇带队，来石狮对福建省三源兴纺织科技有限公司开展柔性引才创新平台中期考核工作。

考核组通过实地走访、资料核查、座谈交流等方式，系统检查平台基础建设、专家团队引进配置、配套科技队伍组建、建站单位人才引育成果、技术（学术）成果转化及经济效益实现等情况，全面掌握工

作站运行实效，并针对现存短板给出改进建议。考核组要求，柔性引才平台要深度对接本地企事业单位创新需求，在加速科研成果转化、提供定制化科技咨询、搭建协同创新桥梁、培育本土创新创业人才等方面深耕细作，为石狮纺织服装等支柱产业增强自主创新能力、提升市场核心竞争力注入持久智力动能。

（记者 林本鸣 通讯员 林伊娜）

八七路“警银驿站”揭牌



本报讯 7月23日上午，位于石狮市八七路工商银行网点内的工会驿站·警银驿站正式揭牌，成为服务一线执勤交警的“暖心港湾”。该驿站由石狮市总工会指导下，由石狮工商银行建设完成，将常态化为高温下坚守岗位的交警提供便民服务。

走进驿站，20余平方米的空间整洁明亮，空调冷风驱散了室外的暑气。靠墙的置物架上，矿泉水、绿豆汤、藿香正气水等防暑降温物资整齐排列，一旁的休息区摆放着柔软的沙发和茶几，电视正播放着新闻节目。驿站角落还设有应急药箱，备有创可贴、碘伏等常用药品，细节处尽显关怀。“刚在路口站了半小时岗，进来喝瓶冰水、吹吹空调，感觉整个人都缓过来了。”正在休息的交警小林说。夏季执勤最怕高温暴晒，这个驿站就像“及时雨”，让大家能随时歇脚补给。

据了解，作为驿站建设的牵头者，总工会负责统筹防暑物资采

购，工商银行提供场地及日常水电维护，阳光太太志愿者协会则定期到驿站开展志愿服务，三方联动确保物资更新及时，环境每日清洁。

“一线交警是城市交通的守护者，尤其夏季高温执勤强度大，建设驿站是工会‘娘家人’贴心服务的具体体现。”市总工会负责人介绍，前期通过走访调研，了解到交警执勤时的实际需求，便迅速联合爱心单位推进驿站落地。

据了解，该驿站是石狮市总工会“户外劳动者关爱工程”的又一次实践。近年来，市总工会已在全市建设各类工会驿站21个，覆盖环卫工人、快递员、交通协管员等群体。“工会的职责就是把温暖送到职工心坎上。”市总工会负责人表示，下一步将继续整合社会资源，优化驿站服务功能，让更多户外劳动者感受到“家”的温暖，以实际行动践行“以职工为中心”的工作理念，为建设温馨宜居的石狮贡献工会力量。

（记者 陈嫣兰）

法院审理一起商标权纠纷案件

在商业交易中，“一手交钱一手交货”是基本规则，商标权转让也不例外。但要是支付转让款后，对方却中途反悔，甚至偷偷撤回转让申请，还暗自注册近似商标“截胡”，受转让方该如何维权？日前，石狮法院审理了一起相关案件。

小A与小B就案涉商标签订了一份《商标权转让合同》，约定小A将商标权转让给小B，小B支付转让款项后，与小A共同就案涉商标向国家知识产权局提交转让申请并注册商标的申请。但在提交转让申请后，小A因对转让价格不满意，意图反悔，并在未经小B同意的情况下，以自己及小B的名义向国家知识产权局提交撤回转让申请。

结合案件情况，法院进一步明确小A应于判决生效后三天内，向国家知识产权局撤回之前提交的转让撤回申请；在商标权转让完成前，不得以不积极应对连续三年不使用撤销申请等方式，恶意放弃注册商标专用权或存在其他妨碍案涉商标依约转让的行为；将包括小A在同一商品上注册的近似商标，或者在类似商品上注册的相同或者近似的商标，一并转让至小B名下。

（记者 吕沐华 通讯员 林文静）



“院长妈妈有约”为儿童筑起暖心港湾

本报讯 记者从闽南理工学院获悉，近期该校200余名“院长妈妈有约”暑期社会实践队员奔赴泉州辖区内七个支教服务点，将用30天的陪伴，为孩子们带来一段相互学习、共同成长的美好时光。

在石狮市坑东村“党建+”邻里中心，一场别开生面的“反诈+禁毒”安全教育活动吸引众多“小候鸟”参与。该校支教队员们化身“情景演绎者”，通过情景剧模拟“免费赠送游戏皮肤”“冒充老师求助”等诈骗场景，让孩子们在沉浸式体验中化身“反诈卫士”，深刻记住“不轻信、不透露、不转账”的反诈原则。禁毒教育环节，队员们用图文并茂的卡纸展示毒品图片，对比相似植物，还组织知识竞赛和禁毒手抄报制作，最后孩子们用手指颜料在展板上留下印记，象征着安全意识已深深扎根。

新时代文明实践

西偏村的支教课堂同样精彩纷呈。实践队与西偏村进行共建，依托当地资源和村民的热情支持，围绕“五育教育”设计多元课程。“一课多育”的创新形式让孩子们在农作物种植课程中同时收获智育与劳育，在手工课程中感受德育与美育的融合。每周的主题活动也各具特色，防溺水教育走进宝盖山体育馆，家国印记主题结合当地红色历史，海丝文化主题通过问答传递文化脉络，阳光体育则拉近了师生与亲子距离。课余时间，队员们还和孩子们共读红色书籍，将革命精神悄悄传递。

莲厝村的支教课程涵盖多个领域，满足不同孩子的需求。如语文课上，书法练习让孩子们感受汉字之美，红色故事传递着

正能量，拼音教学为幼小衔接打下基础；数学课结合生活实际，培养孩子的逻辑思维；音乐课上，红色歌曲与乐器介绍激发艺术兴趣，舞蹈课融入民族元素，让孩子们在律动中展现活力；美术课和科学课注重动手实践，从色彩创作到积木编程，孩子们的想象力与创造力被充分激发等。

该校支教队伍负责人介绍，“院长妈妈有约”暑期社会实践活动已走过四个年头，从最初19人的团队发展到如今200余人的规模。在石狮等地的支教中，团队始终秉持着关爱儿童的初心，通过“1+N”的阵地服务双轨运营模式，结合当地文化特色开设各类课程，不仅丰富了孩子们的暑期生活，更重点关注留守儿童、困境儿童及驻军部队子女，助力他们德智体美劳全面发展。

（记者 王文豪 通讯员 林伟）

石狮路政巡查车配备智能巡检系统

助力准确快速发现路面“病害”

本报讯 强化科技赋能，助力公路精细管养。7月23日，记者从石狮公路分中心获悉，日前该中心在路政巡查车上首次配备智能巡检系统，可精确至厘米级的定位，实现对路基路面、交通安全设施等进行全方位自动识别检测。

“数据采集更加精准、快速，还能实时上传至云端数据库，并运用专业分析算法，精确测量‘病害’参数，自动生成包含各项‘病害’详情的清单。”该负责人介绍。通过工单系统，管理人员可以及时审核下发养护通知单，以此形成“发现—派单—处理—审核”全流程闭环管理，有效提升养护工作的规范性与时效性。同时，这些基础数据的收集，还能用于观察公路“病害”的演变，为后续养护提供更加科学的决策。

记者获悉，该系统投用试运行以来，已采集路面“病害”总面积

671m²，总长度超2000米。根据巡检结果，石狮公路分中心已下派20单养护单给下属两个公路站，17单裂缝问题以裂缝贴、清灌缝两种方式处理，3单积水、抛撒物问题则通过人工清扫处理完毕。

“后续，我们将建立‘网格化+AI’巡查机制，将管辖路段划分为若干责任网格，技术人员和养护工人每日按固定路线、频次开展巡检，利用公路AI巡检系统实时上传‘病害’位置、类型及严重程度等数据，确保及时完成现场勘察，一般‘病害’3日内修复完毕，特殊复杂‘病害’制定专项修复方案限时处理。”石狮公路分中心相关负责人介绍。

（记者 康清辉 通讯员 曾国平）

永宁派出所开展见义勇为宣传

本报讯 近日，永宁派出所开展“弘扬正气 勇担责任”见义勇为行为的认定标准、申请流程、奖励机制及相关法律保护，引导广大群众树立正确的法治观和价值观。此次活动进一步提升群众对见义勇为行为的认同感，营造崇尚英雄、人人参

与的浓厚氛围。

下一步，永宁派出所将持续加强宣传教育和先进典型的选树工作，鼓励社会各界共同参与见义勇为事业，汇聚向上向善的能量，为平安永宁建设添砖加瓦。

（记者 洪亚男 通讯员 施超明）

高挺水郑红箱教育奖学基金颁奖典礼举行 今年奖励196人次

本报讯 7月23日上午，2025年永宁镇高挺水郑红箱教育奖学基金颁奖典礼在永宁中心小学举行。今年该基金对永宁镇区的中学、小学、幼儿园优秀师生进行奖教奖学196人次，共发放奖金3.75万元。

当天，高挺水郑红箱教育奖学基金对永宁镇区的先进教师、优秀教师、高考成绩优异学生、中考成绩优异学生、优秀学生、学科竞赛优秀学生、优秀毕业生、优秀生等实施奖励，对他们一年来取得的成绩给予表彰。

以拳拳之心，慷慨捐助，发展教育，回报社会。据悉，永宁镇高挺水郑红箱教育奖学基金成立至今已有近40年，一直秉持发展教育事业、提高家乡教育水平、奖励教学工作成绩优异老师和品学兼优学生、扶困助学的宗旨，每年划拨资金实施奖教奖学，对优秀学子进行表彰鼓励，激励更多学子学习他们坚韧上进的优秀品质。同时，该基金让更多优秀教师有了发展所长、钻研进修的机会。据统计，该基金自成立以来，已累计发放奖教奖学资金150多万元，其善举得到社会各界的赞誉。

（记者 尼松义 洪亚男）

鸿山商会启动“鸿鹄助飞”护苗行动 12名困难学生获帮扶

本报讯 近日，石狮市鸿山商会“鸿鹄助飞”护苗专项行动启动，首批12名鸿山镇家庭困难学生现场签约，共领取5万元帮扶资金。

根据《“鸿鹄助飞”帮扶机制实施方案》，该行动由鸿山镇、鸿山商会联合开展入户走访后，确定最终资助对象名单；帮扶资金按教育阶段差异化发放，义务教育阶段（小学、初中）学生每年3000元，非义务教育阶段（高中及以上）学生每年5000元；协议实行一年一签，对成绩显著提升者，在原标准基础上还将追加1000元奖励。

“教育是点燃希望的火种，帮扶是传递温暖的桥梁。”鸿山商会会长王昆表示，此次行动是鸿山商会深化社会责任担当、践行公益使命的重要举措。多年来，鸿山商会始终秉持“回馈社会、助力教育”的初心，构建“助学、扶志、赋能”三位一体的帮扶体系，通过物质支持与精神激励相结合，既减轻困难家庭经济压力，更注重激发学子成长动力，助力其全面提升综合素质。下一步，鸿山商会将持续加大教育支持力度，丰富和完善帮扶形式，为更多学子插上梦想的翅膀，助力他们扬帆远航。

（记者 王国良）

新华书店联合石狮同心青年志愿服务队 向后垵村助残驿站 捐赠200册图书

本报讯 近日，石狮市新华书店联合泉州市石狮同心青年志愿服务队，向后垵村全国阳光助残驿站捐赠200册图书，用实际行动为残障朋友送去精神关怀。

此次捐赠的图书涵盖文学、科普、生活技能等领域，兼顾知识性与实用性，旨在丰富驿站的阅读资源，满足不同年龄段残障朋友的阅读需求。活动现场，志愿者与驿站工作人员一同整理图书，将一本本承载着爱心的书籍整齐上架，为驿站增添浓厚的书香氛围。

“这些书太及时了，大家平时很喜欢读书，这下又有新读物了！”驿站负责人笑着说。石狮市新华书店负责人表示，今后将持续关注助残公益，让书香传递更多温暖。同心青年志愿服务队的志愿者们纷纷表示，希望通过此类活动，带动更多人参与助残行动，共同为残障群体搭建更温馨的精神家园。

（记者 刘晓娟 通讯员 吴明栋）

鸿山镇市场监督管理所 严查网络餐饮 守护群众“舌尖安全”



本报讯 近日，鸿山镇市场监督管理所聚焦网络订餐领域，集中开展食品安全专项整治行动。

本次行动线上线下同步发力，线上重点核查“美团”“饿了么”等平台商户资质，严查证照公示真实性及许可地址与实际经营地一致性，有效打击资质造假行为。线下突击实体后厨，以饮品、快餐、烧烤为重点品类，深入检查后厨环境卫生、食品原料管控、加工操作规范、餐具具消毒及从业人员健康管理，并督促商户落实反食品浪费提示。

检查中，执法人员发现2家线上餐饮店在“美团”“饿了么”等平台冒用他人营业执照和食品经营许可证，已依法予以立案查处，责令其立即整改并给予处罚，同时抄告给平台。

下一步，该所将持续强化日常巡查与突击检查，筑牢网络餐饮食品安全防线，全力保障群众点得放心、吃得安心。

（记者 许玉娟 通讯员 张凤林）

法院审理一起商标权纠纷案件

在商业交易中，“一手交钱一手交货”是基本规则，商标权转让也不例外。但要是支付转让款后，对方却中途反悔，甚至偷偷撤回转让申请，还暗自注册近似商标“截胡”，受转让方该如何维权？日前，石狮法院审理了一起相关案件。

小A与小B就案涉商标签订了一份《商标权转让合同》，约定小A将商标权转让给小B，小B支付转让款项后，与小A共同就案涉商标向国家知识产权局提交转让申请并注册商标的申请。但在提交转让申请后，小A因对转让价格不满意，意图反悔，并在未经小B同意的情况下，以自己及小B的名义向国家知识产权局提交撤回转让申请。

（记者 吕沐华 通讯员 林文静）

法院审理一起商标权纠纷案件

在商业交易中，“一手交钱一手交货”是基本规则，商标权转让也不例外。但要是支付转让款后，对方却中途反悔，甚至偷偷撤回转让申请，还暗自注册近似商标“截胡”，受转让方该如何维权？日前，石狮法院审理了一起相关案件。

小A与小B就案涉商标签订了一份《商标权转让合同》，约定小A将商标权转让给小B，小B支付转让款项后，与小A共同就案涉商标向国家知识产权局提交转让申请并注册商标的申请。但在提交转让申请后，小A因对转让价格不满意，意图反悔，并在未经小B同意的情况下，以自己及小B的名义向国家知识产权局提交撤回转让申请。

（记者 吕沐华 通讯员 林文静）

法院审理一起商标权纠纷案件

在商业交易中，“一手交钱一手交货”是基本规则，商标权转让也不例外。但要是支付转让款后，对方却中途反悔，甚至偷偷撤回转让申请，还暗自注册近似商标“截胡”，受转让方该如何维权？日前，石狮法院审理了一起相关案件。

小A与小B就案涉商标签订了一份《商标权转让合同》，约定小A将商标权转让给小B，小B支付转让款项后，与小A共同就案涉商标向国家知识产权局提交转让申请并注册商标的申请。但在提交转让申请后，小A因对转让价格不满意，意图反悔，并在未经小B同意的情况下，以自己及小B的名义向国家知识产权局提交撤回转让申请。

（记者 吕沐华 通讯员 林文静）